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11j egyházpolitika?
A lassan haladó költségvetési vita ! 

^orán ma a vallás- és közoktatásügyi | 
tárcza költségvetése került tárgyalás alá. j 
Az előjelekből ítélve hosszú és szenve- i 
délves vitára van ezúttal kilátás, mert i 
eav újabb egyházpolitikai »reform« véli j 
előre árnyékát.

A Bánffy állal alapított, de időközben 
protestáns közlönynyé vedlett Magyar Szó í 

protestáns lelkészek közölt mozgalmat I 
indított meg az 1848. XX. I. ez. végre- 
hajtass, iráni. E törvény 1. §-a tudva- í 
levőleg a felekezetek egyenjogúsítását : 
mondja ki, a 2. §. pedig arról rendel- j 
kezik, hogy a felekezetek egyházi és iskolai l 
szükségei — a felekezetek meghallgatá- • 
sával —■ állami költségekből fedeztes­
senek.

Ötvennégy esztendő telt el e törvény . 
meghozatala óta és csak most gondolnak : 
annak végrehajtására?! Ötvennégy esz- \ 
tendeig nem volt szükség reá, mi az a ! 
mi most egyszerre szükségessé teszi azt?! j 

A Bimbó-ulczából megindult a moz­
galom e törvény végrehajtása iránt, a ’ 
protestánsok felkarolták azt annyira, hogy i 
128 kormánypárti, 58 függetlenségi párti j 
és 2 néppárti képviselő kapott választóitól i 
felszólítást, hogy sürgesse e törvényczikk ! 
végrehajtását.

A Kossuth vezetése alatt álló függet­
lenségi párt — bár némi fentarlással, , 
t. i. olyan kikötéssel, hogy a felekezelek j 
autonómiája érvényben hagyassák — ál- i 
last is foglalt e követelés mellett.

De vájjon tudják-e: hova és mire fog 
vezetni a bimbó-utczai mozgalom?

Hogy az egyházak fentartása mennyibe 
kerülhet évenkint? — arról nincs ember, 
a ki e pillanatban felvilágosítást nyújt­
hatna. Az iskolákról annyi tájékozást 
adhatunk, hogy legalább 16,000 népiskola 
van a felekezetek kezén, ehhez járulnak ; 
a polgári, közép- és felső iskolák. Ugyan j 
honnét venné a magyar állam azt a sok i 
sok milliót, a mely ezen egyházi és is- ! 
kólái kiadások fedezésére kellene?!

A Magyar Szó tiltakozik az ellen, 
hogy ők csak gondolnának is az egyházi 
javak saecularizátiójára; — de ha nem 
gondolnak rá. mindenesetre gondoiniok 
kell arra, hogy az égből nem potyognak 
a milliók s az egyházakat, és iskolákat a 
levegőből nem lehet fentartani.

A mit a függetlenségi párt ma be- , 
nyújtott határozati javaslatában kikötött, I 
hogy t. i. a végrehajtás a felekezelek ; 
autonómiájának teljes érvényben hagyá- i 
savai történjék, — az csak amolyan fából I 
vaskarika. Ugyan kérem, ha államosítják 
az iskolákat, ha az állam fizeti a lelké­
szeket, ha az állam tartja fenn az egy­
házakat, eo ipso megszűnik az egyházi ' 
adózás — ugyan mi marad még fenn az ' 
autonómia számára?

A Kossuth-féle függetlenségi párt a 
múltban nagyon sokat ártott magának 
avval, hogy támogatta a kormányt az ! 
egyházpolitikai reformok megalkotásában, j 
A több mint 100 tagból álló párt kelté ■ 
szakadt az egyházpolitika miatt s mai , 
napig sem lehetett egybeforrasztani, man­
dátumainak jelentékeny részét elvesztette, , 
melyeket máig sem tudott visszahódítani.

Nem volt elég a keserves tanulság? 
Megint egyházpolitikát akar s ő maga 
indítja azt meg?

Mai szónoka, Veres József, orosházi 
ág. vall, lelkész, a ki a párt javaslatát 
benyújtotta, azzal kezdte, hogy Róma 
izgatja a felekezeteket. Hát megint elölről 
kezdik a szörnyű békebontási?! Ez a 
czélja és szándéka a függetlenségi párt­
nak ?!

Wlassics miniszter kereken és min­
den elismerésreméltó nyíltsággal kijelen­
tette, hogy az 1848. XX. t.-cz. nem 
hajtható végre az egyházi javak szekula- 
rizácziója nélkül. Ezt pedig sem a 48-iki 
törvénykezés, sem Kossuth Lajos nem 
akarta. Nem akarja a mostani kormány 
sem s nem akarhatja józanul senki sem, 
akinek fogalma van a jog s érzéke az 
egyházak és hitvallásos iskolák nemes 
hivatása iránt, és nem akarhatja senki 
sem, aki nem akarja ismét — talán egy 
félszázadra — feldúlni az országban 
a felekezeti és társadalmi békét.

Csak a Kossuth-párt lenne olyan 
vak, hogy nem látja be, hová vezet a 
bimbó-utczai mozgalom ?!

Ám legyen! Rejtett, czélját, sem a 
szekularizácziót, sem a felekezeti béke 
feldulását nem fogja elérni, mert nem 
engedik meg a nemzet jobbjai — de 
elfogja érni azt, hogy ezek láttára ott 
hagyják majd ezt a pártot mindazok, 
akik nem hajlandók egyházuk jogait, 
javait, iskoláit és intézményeit feláldozni 
s akik előtt kedves a haza és társada­
lomnak félteit békéje.

Dr. Vucskics Gyula.

k „TISZÁKTÓL“ TÁRCZÁJá.
A gólyafészek.
Irta: Londesz lilék.

1.
Nevezetes ember volt a faluban Kóka 

Péter. Kiváltképpen arról volt nevezetes, hogy 
mióta az Isten megteremtett.!?, soha még a kis 
ujját sem mozdította meg azért, hogy valamit 
dolgozzék. Nem ismerte a marikat, de nem is 
akarta ismeri, meri nem szokott hozzá. Jómódú 
ember egyetlen gyermeke volt, s már korán 
hozzászokott s tétlenséghez. Apja tejbeo-vajban 
Drösztötte s eleinte még azt sem akarta meg­
engedni, hogy iskolába járjon.

Az én fiamnak, — mondotta mm kell 
o tintanyalás, megél ő anélkül is urasan, hagyok 
en rá olyan vagyont, amilyen még a viczispán- 
nak sincs!

A tanító meg a bíró csak nagy nehezen 
’O't'ak megmagyarázni neki, hogy iskola nélkül 

lesz ember a fiából, habár Dírius kincsét 
'UVja is rá örökségül. Engedett v'rre nagy 
j!! !it'!~emmal. s a fu bekerült az skoláb?. De 

boros i.

| bizony nem volt köszönet benne! A fiúcska 
! csak játszani járt az iskolába, a tanulásról szó 
i sem volt. Nem nevelték úgy, hogy a többi gyer-
■ mek módjára szorgalm jsan hozzálásson a mun- 
! kához s igyekezzék kincseket gyűjteni a jövőre, 
j olyan kincseket, amelyek a békét gazdagítják s
■ többet érnek minden földi drágaságnál. Ha az 
' iskolából hazakerült, apja nyomban cdaülutte 
| a meleg boglya-kemencze patkójára és nagy 
I darab vajas kenyeret nyomva a kezébe, egyre 
I biztatgatta:

— Most már n- törd ám a fej-dot, fiacs- 
i kára! Nem lesz b-lől.d tini anyaló prókátor úgy 
i sem; megélsz te tudomány nélkül is!

A fiúcska az ilyen biztatásra nem is vette 
j azután a kezébe a könyvet, s nem lett soha 

semmi a leczke megtanulásából. Hiába piron- 
gatta a tanító bácsi, hiába panaszkodott e miatt 
az öreg Rókának, akár csak borsót hányt volna
a falra!

— Nem is vezet ez jóra, Kóka uram — 
mondogatta a tanító.

— Ha nem vezet, nem vezet! — vágott 
l vissza az ör g. Mondoilam már, ho y az en 
I fi nnből m m ’esz tint ».nyaló.
I Végre is elmar idt az iskolából Péverke.
’ ’ -< An A Íz n’T ra A C T ajánlja dús választékú raktárát a n. é. közönség szives figyelmébe,oras es eKSzeresz a u is mindennemű arany és ezüst ékszerek, különféle zsebórák 
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De nem azért maradt ám el, hogy más gazda 
fiának módjára odahaza segítsen a gazdál­
kodásban s megtanulja a szántás-vetést, a föld 
munkálásának mesterségét. Ö bizony ezután 
sem dolgozott soha, még egy tüt. sem tett egyik 
helyről a másikra, nemhogy az ekeszarvát meg­
fogta vo!na’ Sohasem hallott senkitől jó tariá-

I csőt, sohasem magyarázta meg neki senki, hogy 
1 dobozni, munkálkodni minden embernek keli, 

mert a munka élteti az embert, a munka 
: nemesíti s deríti fel a lelket s adja meg az 
' élet sava-borsát.

Teltek, múltak az esztendők s Péterkéből 
Péter lett. Az öreg Kóka János is addig-addig 
vénült, amig egyszer megnyílt előtte a sir 
szája. A nagy vagyon, a szép gazdaság Péterre 
maradt, aki igyekezett is élni a jó szerencsé­
vel. — Eddig nem dolgozott, most még inkább 
kerülte n munkát s még talán az is nehezére 
esett, hogy lélegzetet kell vennie. Ott ült egész 
nap a vadszőlővel beíuttatott tornáczban s 
pipára gyújtva, gond nélkül eresztette szabad­
jára a rohanó időt; nem törődött ő sem a teg­
nappal sem a holnappal. Mi volt és mi les;- 
— őt nem aggasztotta. A mának élt teljes­
séggel s a gazdaságot egészen a cselédjeire bizt!«,
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Küldöttség a miniszterelnöknél
A zentai hid ügyében tegnap öt tagú 

deputáczió tisztelgett a miniszterelnöknél. La- I 
tinovics Pál főispán a küldöttség szónoka ki­
emelte, hogy a hid mielőbbi gyors felépítése 
nem helyiérdekű kérdés, hanem ipari, keres- : 
ked Imi. mezőgazdasági, hadászati és nemzeti- j 
gégi szempontból állami érdekű és evégből . 
állami támogatási joggal igényelhetnek.

Széli válaszában kiemelte, hogy a hid fel­
építése igenis állami érdek és a kérdést az 
ország pénzügyi helyzetével összeegyeztetve fogja 
elintézni.

A deputáczió 3 tagú tagja holnap Pécsbe \ 
a hadügy miniszterhez utazik.

Stadler érsek tiltakozása.
Stadler szerajevói érsekről csak jót h illőt- 

tűnk eddig mind azoktól, kik hosszú időn át 
érintkeztek vele.

Buzgó, sőt kiváló papnak ismerték, aki 
exponált helyzetében, mint szerajevói érsek ; 
bámulatos kitartással dolgozott az egyház iga- I 
zaiért.

Most hírét hozzák a lapok egy tiltakozás- | 
nak, melyet Stadler érsek a horvátok nevé­
ben a pápa rendelkezése ellen irt s melyben 
durván sérti a magyarokat is.

Mély megdöbbenés és szégyen érzet fog j 
el bennünket ezen fellépés láttára. ,

Boszniában még a leigázolt mohamedán- : 
ság is testvérnek szólítja a magyar bakát és 
rokonszenvének számtalan jelét mutatja iránta, 
a háború idejéből pedig, szinte legendásitotta a 
magyarok vitéz tetteit.

Esy műveletlen nemzet tesz igy, akit le­
vertek. Es Stadler érsek a szeretet vallásának 
főpapi >. gyűlöletet szór a magyarok ellen és 
engedetlenséggel fenyegetődzik a pápával 
szemben.

Id-i visz a rossz társaság, a czimborásko- 
dás Strossmayerrei, mikor a politika többé 
lesz, mim az esküdött hűség, sőt maga 

irt.
Fáj ennyire sülyedve látni egy valaha ki­

váló férfit és főpap t, de magyar gyűlölete és 
a pápa megfenyegetése provokálja, hogy egy­
házi és világi térről egyaránt megkapja a zu­
hanyt tűzvészbe borult lelke.

Hit és haza hűség dolgában nincs és nem 
s lehet kímélet vagy elnézés.

l’eticziók a Kúrián.
Három napon folyt a Kúrián a tárgyalás 

a gödöllői valamint a deési mandátum sorsa 
felett Tegnap mindkettőt befejezték, de ítéletet 
csak az első felett hoztak. E szerint a Kúria a 
Wolfner Tivadar gödöllői mandátuma ellen be­
adott peticziót elutasította s kötelezte a kér­
vényezőket ugv a saját jogi képviselőjük, mint 
a védő részére 2000 -2000 korona ügyvédi 
költséget fizetni. — A deési választás tekinte­
tében, melyen tudvalevőleg oáró Dániel Tibor 
lett a képviselő, a Kúria kedden délelőtt féltiz 
órakor hirdeti ki határozatát.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A kép viselőit áz ülése.
Budapest, április 10.

A képviselőházban ma a kultnsztárcza tár­
gyalásánál Veres József a függetlenségi jpárt- 
szónoka szóba hozta az 1848. XX. t. ez. 
végrehajtását. S ennél a pontnál kiszalajtolta 
a száján azt a meggondolatlan nyilatkozatot, 
hogy Rómából felekezeti izgatást szítanak.

Ez a kijelentése nagy felháborodást kel­
tett a néppárton, mely követelte Apponyi el­
nöktől, hogy ne engedjen ilyen kijelentéseket 
tenni a magyar képviselőházban, mely nem 
felel meg a valóságnak.

A függetlenségi párt maga is érezte, 
hogy Veres túllőtt a czélon és nyugodtan vi­
selkedett. — egyes ismeri heves természetű 
párttagoktól eltekintve, a néppárt felháboro­
dásával szemben.

Utóbb Veres is kimagyarázia, hogy ő csak 
arra értette megjegyzését, hogy a pápa eret­
nekeknek nevezte a protestánsokat. De ez! a 
kijelentését már derültséggel fogadta a Ház.

Az ülés alatt Classics miniszter érdekes 
kijelentést tett az 1848. XX. t. cz.-ről, m°ly a 
secularizatió nélkül nem hajtható végre, már 
pedig a secularizatió sohisem volt a 48-iki 
törvényalkólók inleucziója.

♦
Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja az 

ülést.

Az ülé< megnyitása és irományok előter­
jesztése után a Ház harmadszori olvasásban 
is elfogadja a konverzióról szóló törvény, 
javaslatot.

Következik a kultuszlarcza költségvetésé­
nek tárgyalása.

Kammerer Ernő előadó bevezető szavai 
után szólásra állott löl.

Wlassics miniszter beszéde
W lassies Gyula: Minden kulturális reform­

nál az egyetemes emberi haladás és nemzeti 
érdeknek összhangban keli állania egymással. 
(Helyeslés.) Ö is minden reformnál első sor­
ban azt fogja tekimeni, hogy megfdel-e az 
nemzeti érdekeinknek. Őt a tapasztalás arra 
tanította, hogy a teljesen kifejlődött álla­
mok is csak lépésben haladnak a kultúra 
terén.

A középiskolák reformjainak kérdése pld, 
már évek óta fekszik szőnyegen minden ál­
lamban. Tömör vonásokban óhajtja erről a 
Házat felvilágosítani. A középiskola reformjá­
nak két iránya van, de mind kettőnek kiin­
dulási pontja az, hogy egységesen neveljen. 
(Ismerteti a reformot. Két irány van. Egyik az 
egységes nevelést helyesli, a másik: az alsóbb 
osztályokban legyen egység s csak a felsőbb 
osztályokban legyenek elágazások. Ennek azon­
ban van egy főhátráuya. nem lehet a tan­
anyagot teljesen beosztani.

Hosszasan bírálja a két irány jő és 
rossz oldalait s összefoglalva az egészet azt 
mondja, hogy e kérdés kultur politikai szo- 
cziális kérdéssé alakul át. Utal Németország 
hasonló irányára s ösmerteti az ottani tan­
ügyi viszonyokat. Hogy tovább mehessünk 
mi a tanügy terén, tudnunk kell, hogy állunk 
mi azokkal szemben. Nálunk a két középiskola 

■ már közzel van hozva egymáshoz, az uj 
tantervvel még közel bb hozzuk a reáliskolát 
a gyranáziumhoz. Nálunk nem lehet azt <t 
rendszert követni, mint Poroszországban, ná­
lunk < rre kell f ktetni a fősulyt. Egy nagy baj 
jelentkezik nálunk a középiskolában, ez a 
túlzsúfoltság. Ezen segíteni kell. Németország­
ban 24 °/0 nem tér vissza a gimnáziumba a 
4-ik osztály után. Ez nálunk nincs igy. 0 leg­
jobban szeretné, ha az ipar és kérésedéin1 
pályákat minél többen keresnék fel. (Helyeslés.)

A társadalmi felfogásnak kell megtisztulni, 
különösen a munka demokratikus tiszteleté­
ben s oda hatni, hogy az if unak ne piron- 
gatásképe mondják, hogy ha nem tanulsz 
iparosnak adunk. (Zajos helyeslés.) Sokkal 
helyesebbnek tartaná, ha ipari és kereskedői 
pályákon fejlődnének, mint féltudásu emberek 
tengődjenek kis állásokban. (Helyeslés.)

A magyar társadalomnak. talpra kel! ál- 
lani s e társadalmi hibát megszüntetni. Az i“-

hadd dolgozzanak azok, -hadd érdemeljék meg , 
a járandóságukat. Arra ám nem gondolt a jó 
Kóka Péter, hogy a gazda szeme táplálja a 
gazdaságot. Nem csoda tehát, ha apjáról maradt 
szép vagyona napról-napra fogyott s időről- 
időre hol egy legelőt, hol egy szőlőskertet, hol 
meg egy erdőrészt kellett eladnia, ha pénzre 
volt szükség«.

— Marad még elég! szokta mondani s 
nem törődött a jövővel.

A háza tetején régi idő óla volt egy gólya­
fészek. Az öreg gólyát a kicsinyeivel együtt 
nagy becsbe tartotta a háza népe. Kőka Péter­
nek az is volt a legnagyobb mulatsága, ha az 
udvaron tevő magtar padlásából leshette, vigyáz­
hatta: mi történt a gólyafészekben. Volt is 
miben gyönyörködnie, maga is tanulhatott volna 
az öreg gólyától, mely egész nap munkál­
kodott. Már Kora reggel a mezőre szállt a
i.usízu szárnyú madár, hogy élelmet szerezzen 
kicsinyeinek. Majd a fészek tatarozásához fo- 
’Ott és serény munkálkodással ügyesen meg­
javította, ami kárt a szél a gőlya-tanyá- 
oan tett.

II.

Egy szép napon arra ébredt Kóka Péter, 
hogy megütötték a dobot a háza udvarán. A 
nagy vagyon, melyre nem ügyelt a gazda 
szeme, idő múltával elfogyott s Kóka Péterre k 
nem marad egyebe egy nagy koloncznál, mely

ták az ezüstkupakja miatt. Lehajolt fővel, 
sírástól veres szemmel bandukolt végig az utczán, 
melyet mindenki a Kőka Péter utczájának ne­
vezett. Nem tudta, hogy mi tévő legyen ? Hova 
menjen ? Ki ad neki szállást, betevő falatot, 
hogy meg ne vegye az Isten hidege, hogy 
éhen ne pusztuljon ? Késő éjszakáig bolyongott 
azután az erdő alatt h talán ott töltötte volna 
az éjszakát is, ha véhtle ül ufjába nem akad 
egy régi, hűséges cselédje, aki azután elvitte őt 
a maga kis tanyájára s adott neki szállást, 
ételt italt. Nagyon ráfért a nyugalom, mert a 
keserűség egészen megtörte a testét lelkét. Más­
nap talpra sem tudott állni, hirtelen támadt 
gond egyszerre meglepte a lelkét és súlyos 
beteg lett miatta. Hónapokig nyomta az ágyai 
s talán el is pakolt volna, ha a hűséges cse­
léd olyan odaadőan nem ápolja. Mikor azután 
visszanyerte egészségét, a hűséges cseléd íitko- 
lózás ellenére is a fülébe jutott egy napon, 
hogy az ő szép, ősi házát leroinholtotta Ved­
res János. Még szebbet akart építtetni a 
helyébe.

Ez a hir nagy sebet vágott Kóka Pe>er 
szivében. Eszébe jutott az öreg gólya., nulj oiyan 
hosszú ideig békés otthont talált az ó ’ h 7 
tetején.. Mi lett most a szegény madárral, IB a 
házat lerombolták ? Minden baját elfeledtete 
Kóka Péterrel < z a szánakozás. Hiába csitt 
gatíák, hiába marasztalták, kirohant a iiáztm s 
futó t egyenesen az ő régi u czájába, hogy na<V

ott lógott a nyakán s húzta mindig lejebb — í 
a szegénységbe, a nyomorúságba. Az adósság ; 
volt a koloncz, mely végre olyan súlyossá lett, ’ 
hogy már mozogni sem tudott miatta Kóka ’ 
Péter. így történt, hogy végre mindene dobra 1 
került s még az ősi házat is eladták a feje ’ 
felett. ■

A házat a serény Vedres János vette í 
meg s ez fáit legjobban Kóka Péternek. Ez a í 
Vedres János szegény favágó fia volt, a kivel ; 
ő még szóba sem állott soha. Most azután ez ! 
a koldussorsból föicseperedett ember ült bele ; 
az ő öreg házába, ez az ember fog pipázgatni 1 
ezután a vadszőlővel befutott tornáczban ez az I 
ember fogja lesni ezután a gólyafészek titkait a i 
magtár padlásáról! Kóka Péter sírva fakadt, : 
amikor mindezt megjártatta az eszében! De ■ 
mégsem vetett magára, mégsem jutott eszébe, ; 
hogy romlásának egynegyedül ő maga az oka; ■ 
valamint hogy a serény Vedres János is maga- ' 
magának köszönheti a boldogulását. Bezzeg i 

, Vedres János nem pipázgatolt egész álló nap ! 
a tornaczon, hanem már hajnalhasadáskor mun- í 

’ kához látott és dolgozott alkonyaiig fárad- > 
hatatlanul. i

111.

Kóka Péter keserű lélekkel lépte at ősi j 
háza küszöbét, hogy soha ne térjen többó vissza ' 
a vadszőlővel befutott tornáczra. Még a tajték- • 
pipáját sem vihette magáv I, azt is elliczitál-
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tnla nem dolgozhatok sikerrel, ha a társada- | 
Sn nem támogatja. M ^^«'társai mmdent 
P Svetnek arra, hogy szakmáikat emeljék j

6 ebben támogatja minisztertársait. Ámde ; 
e’ eKY helytelen vélemény társadalomban, *, 
mit szintén ki kell irtani s ez az, hogy ] 
n<>m a gyerek rossz, hanem az iskola. Áttérve 
az egyes szakiskolákra, a kereskedelmi isko- 1 
Iák mai állapotát, fejlődésé’ teljesen jónak I 

elismerésre méltónak tartja és ő mindent .
[követ arra nézve, hogy ez iskolákat tnegked- 

vehesse a nagyközönséggel és ifjúsággal. (He- ; 
i<’.*s!és) Több vidéki városban különféle •.

p,kólákat fog felállítani, mint iparos-ta- i 
noiicz, rajziamtól stb. különösen szem előtt ' 
- rí va az ország közgazdasági fejlődését és 
ipari kni órájának emelését. Mert mindenki I 
tmlia hogy ezekre hazánknak igen nagy szük- 
i,.,, n.’(U«y van! Uey van!) A társadalom l
)/lövészet, illetve iparművészet közt, is kap- 
p.;pl. ak»r létesiirm, mert >. rre szinte nagy 
'-?íii.séf.üu? vau. (Helyeslés.) A népoktatásról 
szélv utal trónbeszéd re, mely a népneve- 
lést fontn-- tényezőnek tartja.

Ö tiszteletben taríj ' a felekezetek jogait.de 
azt hiszi, hogy ahol a magyar állam érdeke 
úgy kívánja, olt kötelessége az iskolákat álla- 
nü-sit mi. (ügy van.) Érdekesnek tartja azt, 
inikép oszlanak meg nemzetiség szerint ?i ta­
nulók, de most ezzel nem foglalkozik.

Rakovszky: Azt mondja meg, hogy fele- 
íh.-i'- .szerint ho.»y oszlik meg? (Zaj a jobb­
oldalon.)

Wlassics: Ez a baj t. képviselő urak, 
hegy felekezeti szempontokból fogják fel a 
du'.got. Pedig hál addig nem lesznek helyes 
állapotok hazánkban, amíg már ily zsenge ko­
rában is a felekezeti szempontból fogják fel a 
dolgot.

O első sorban magyar és azt teszi, amit 
a nemzet érdeke megkíván. (Hosszantartó z - 
jós éljenzés és taps a jobb és szélsőbalokla- 
ícn). A mai korszak a közgazdaság jegyében 
szül 'tett.

0 hiszi és bízik benne, hogy a magyar 
nernz< t a kultúra harcsaiból diadalmasan fog 
kikerüli!. A néppárt megtámadta az ifjúsági 
egyesületekre vonatkozó rendeletét. Csak nem 
teheti ezeket felekezetiekké ? (Zajos ellenmon­
dások a néppárton, helyeslés és taps a jobb- 
és szélsőbaloldalon.) A fő az, hogy magyar le­
gyen! Nem is sejtette, hogy azt a rendeletet 
vallásos szempontból meg lehessen támadni. 
Megígéri, hogy nemsokára benyujija a jogi ok­
tatás reformjáról és a tanítói nyugdíjról 
szóló javaslatot. Bízik abban, hogy a nemzet 
életerejét a kulturális czélok szolgálatába is 
bocsátja s kéri a költségvetés elfogadását. 
(Hosszasan tartó zajos helyeslés és taps).

tudja a szomszédoktól: mi lett a szegény 
gólyával ?

Mikor odaért, ahol még nemrégiben ka­
nyargós füst szállt a levegőbe ősi házának 
keményéből, halálsápadtan, kővé meredve állt 
meg, mintha a földhöz szegezték volna a lábát. 
Az ősi házból még egy tégla sem maradt; dol- 
goskezü munkások már javában foglalatoskod­
tak .az uj tanya építésén.

— Hol a gólyafészek ? — suttogta Kóka 
Péter könybelábadt szemmel.

Megszólalt mellette valaki.
— Nagy jó uram, ugyan ne aggassza az 

a gólya! Van annak magához való esze. Már 
épit, magának uj fészket a régi helyett. Olt, ni, 
a kántor ur házán kelepet

Kóka Péter felkapta a fejét s amikor 
megpillantotta a távolban a fészek építésén 
serénykedő vén gólyát, egyszerre mélységes szé­
gyen lepte meg a lelkét. Ebben a pillanatban 
eszébe jutott átkos élete, dologtaíansága. A 
nagy szégyen hirtelen uj ösztönt él resztéit fel 
nenne. Odarohnut a Vedres János telkén sürgő- 
lorró munkásokhoz:
,... Adjatok munkát! Dolgozni akarok! — 
Kiallmta dörgő han.on.

■ A másik pillanatban felkapó'! <gv ásót s 
s.a ,’ 'ödet, h<- y ■ ?. zzadtróg csakúgy csu1- un’1 1 * -maróról. ................

Az 1848. XX. t. ez.
Veres József a függetlenségi és 48-as 

Kossuth-párt nevében kéri a 1848. évi XX. 
törvénye/ikk végrehajtását. E nélkül az 1848. 
törvényi k nem teljesek. Az 1848-as törvénye­
ket ug> alkottak meg, hogy számítottak az 
egész nemzet ereiért Azóta nagyot változtak 
a viszonyok, ma más felfogás uralkodik. 
Rómából is felekezeti türelmetlenséget szí­
tanak.

Egy kis vihar
A néppárton óriási zaj tör ki. Zboray, 

Ernst, Csernoch felállanak, a padokat verik 
öklükkel s harsányan kiáltják a szónok felé:

— Önök csinálják a felekezeti türelmet­
lenséget! Ez nem eljárás!

Rakovszky hadonázik s folyton kiált: Bi­
zonyítsa bel

Elnök csenget. A zaj nagyobb lesz. A 
néppárt, tagjai felugrálnak helyeikről: Nem 
hallgatjuk meg a szónokot! Ne, beszéljen ilye­
neket! Mi is vagyunk olyan h-.zafiak, feint ők! 
A szélsőbal! képviselők követelik az elnöktől, 
hogy csináljon rendet.

Papp Géza: Ez. a szólásszabadság joga!?
Elnök csenget. A néppart jobban za- 

jong.
Kiáltások a néppárton: Nem hall aljuk 

meg! Elégtételt kérünk!
Zboray a padot verve hadonász: Gyalá- * 

vall Ilyet nem tűrünk! j
Elnök- Zboray képviselő ural rendreuta- | 

sitom! i
(A zaj a néppárton egyre tart, közbekiál- : 

tások: hogy védik az ilyen izgalókat, mintha ■ 
protestáns ülne az elnöki székb-n!)

Elnök: Erélyesen kikéi a zajorigók ellen. I 
Ha ellenvetésük van, tessék azt a vita során j 
megtenni. De azt nem engedi meg, hogy a | 
parlamenti tárgyalást megakasszák. j

(H ilyeslés jobbról és a szélsőbalon. A ? 
néppárt lassanként elcsendesedik, csak egyes i 
közbeszóiások hallatszanak még: Ezt nem fog- | 
juk megtűrni. *

Veres József; Ha a kormány nem, találja | 
czélszerünek ezt a módot, keressen más mó- | 
dot reá. Ha az egyenjogúság és a terhek ’ 
egyenlő viselése biztosítva lesz a felekezetek I 
közt, akkor a czél el lesz érve. A viszonosság ( 
megoldását, nagyon jól tudja, hogy maga a | 
kaiholikus autonómia is sü geti. A párt meg- j 
bízásából határozati javaslatot nyújt be az ■ 
1848. XX. t.-cz. végrehajtása iránt.

Szentiványi Árpád bizalomból elfogadja a : 
javaslatot. Nem helyesli, hogy az 1848 XX. j 
t.-cz. végrehajtása iránt a mozgalmat megin­
dították. Evekkel ezelőtt az ág. ev. egyház , 
egy küldöttsége kérte a kormánytól a lelkészek ( 
kongruájának felemelését. Most a protestáns i 
felekezetek lelkészeinek a helyzete nyomorul!. 
Arra kéri a Kormányt, hogy egyszersmindeu- 
korra adjon egy bizonyos összeget erre a 
czélra. A Veres József határozati javasla­
tát nem fogadja el pártállásánál fogva. (He­
lyeslés).

A miniszter nyilatkozata
Wlassics Gyula: Nehogy azt higyjék, hogy 

a kormánynak nincsen álláspontja, hát nyilat­
kozik. Az 1848. XX. t.-cz. szószerinti végrehaj­
tása lehetetlen. Ezt elismeri K ssuth Ferencz 
is. Annak a teljes végrehajtása szekulariza- 
czióra vezetne Ezt pedig 48-ban senki sem 
akarta. Nem akarta ezt maga Kossuth La­
jos sem. 0, a miniszte , úgy fogja fel a '-ör­
vényt, mint a hogy az állam eddig is felfogta. 
A rendezést külön' törvényekkel óhajtja, mint 
a hogy ezt a tanítók fizetésének és lelkészek 
fizetésének kiegészítésével telte, .Amióta ő mi­
niszter, köiütbelől tizenöt millió ez a segély. 
Az állam minden időben gondozta s gondozza 
a bevett vallásokat. Az egyházi adó lürhetlen- 
ségét a kormány érzi s azon segíteni fog. fe­
lekezeti szempont helyett ideális szempont ve­
zeti a kormányt. Adja az Isten, hogy olyan 
helyzetbe jussunk, hogy minden igényi kielé- . 
githessünk

Kultúra keresztény erkölcsi alapon.
Zichy J nő gróf: Valamely nemzet kul­

túrája aüo. a belső tart, lomnak me; felelő for 
mát :.rti, mely ö im igában b.rja >rz értél., t,

szóval önbecicse! ér. Utal Francziaország kul­
túrájára, mely erkölc.nélküli sok tekintetben. 
Ez pedig a tudás visszafejlesztése. Ezt ő nem 
in lyc-sli, s nem kívánja, hogy hazánkba beszi­
várogjon. Ho.-s.asan fejtegetve a művészet ér­
tékelését, an i a konklusióra jut, hogy min­
dennek alapja a keresztény erkölcs kell 
legyen s eze -z al pen kell felépíteni kultú­
ránkat, bán ,y módon alakuljanak a viszo­
nyok hazánk b.f'i. (II lyeslés a néppárton). Azt 
mondják, hogy a művészeket rontja a közön­
ség ízlése a lenyűgözve tartják. Nem tesz el­
lene kifogárt, e :ak azt kérdi, hogy saturálódott 
hát a közön.ég ízlése? Mik voltak ezen áram­
latok ? Az erkölcsben vannak a fekélyek, azo- 
k t kell megtisztítani. Az iskolákban a legala- 
csonyabbtól a legmagasabbig nem az a szel­
lem uralkodik, mely az emberiséget évtizede­
ken át fenntartotta, nem a valiásc-rkölcs az 
uralkodó, a kátékat szánalmas mosolylyal le­
nézik.

Mindezeket látva, ne csudáik ózzunk a?on, 
hogy Magyarországon a korrupeziót kiirtani 
nem lehet, hogy az ifjúság szivéből ki fog 
veszni a lelkesedés, hogy az erényeket ara­
nyakkal lehet beváltani. I yen alapokon m m 
lehet egészséges kultúrát f-iépiteni.

A költségvetést nem fogadja d. (Helyeslés 
és taps a néppárton.)

Wt perez szünet.
Szünet után
Szivák Imre a költségvetés szóban forgó 

léteiét, helyesnek tartja s elfogadja.
Hortoványi József ellenben a költségve­

tést nem fogadja el.

Városi közgyűlés.
Alig tartott tovább két óránál tegnap Nagy­

várad város közgyűlése, s ez időnek is nagyobb 
részéi az interpellácziók foglalták el.

Különösen az uj városháza építését támad­
ták erősen, hogy az alapba felhasztált anyag 
rósz; a tégla vizes, égetetlen, kézzel is szét­
morzsolható.

A polgármester a legszigorúbb vizsgálatot 
ígérte

Ebből is az látszik, hogy Nagyváradon nem 
lehet semmi nagyobb városi építkezést keresz­
tülvinni, valami kalamitás nélkül.

A kitűzött ügyeket hamar letárgyalták; 
alig egy "kellőnél volt felszólalás.

*

Az ülés lefolyása a következő volt:
Beöthy László dr. főispán elnökölt; jelen 

voltak:
Dr. Bozóky Alajos, Bozóky Béla, dr. Hoványi 

Géza, dr. Károly Irén, dr. Konrád Márk, Mezey 
Mihály, Nozáky Rezső, dr. Pácz Sándor, RáCz Mi­
hály, Schöpflin Ágoston, Stark Gyula, Szokoly Ta­
más, dr. Várady Zsigmond, dr, Altmann Jakab, Ba­
logh Döme, Beczkay Lajos, Czeglédy Jeremiás, 
Déry János, dr. Grósz Menyhért, dr. Kecskeméti 
Lipót, Sulyok István, Stern Herman, Széles Lajos, 
dr. Vucskics Gyula, Weisz Károly, Berger Dániel, 
Feldmann Izidor, Gábel Jakab, Szmelka György, 
Weisz Mór, Guttmann József, dr. Gyémánt Jenő, 
Harmathy Károly, Heringh Sándor, Hillinger Lipót, 
Köblös Ferencz, dr. Kuliák Ágoston, Miskolczy 
Barnabás. Molnár Lajos, Műnk Jakab, Nyíri György, 
Papp György, Rendes Vilmos, Steiner M. Albert, 
Száhlender Károly, Rimler Károly, Bordé Ferencz, 
dr. Istvánffy István, Eleméry Ferencz, Gerő Ármin, 
Komlóssy József, Darvassy Lajos, Lukács Ödön, Dús 
László, Tóth Márton, Sztarill János, dr, Baróthy 
Ákos, Hegedűs Géza, Jablonszky Emil, Ragány Já­
nos, Szűcs Géza.

A közgyűlés megnyitása után Eleméry Fe- 
rencz aljegyző felolvasta a polgármester j leü­
tését közigazgatás márczius havi állapotáról. 
A statisztikai adatí kat már közöltük

Tisza Kálmán emlékezete.
Megunlék'zik a polgárm^ter Tina Kál­

mán ílhunyláró! ■= érdjeit méltatva, emléké-

jogait.de
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nek megörökitését indítványozza a követke­
zőkben:

Mielőtt rendes havi jelentésemet előter­
jeszteném, szomorú kötelességet kell teljesí­
tenem. Többszörösen is nehezedik városunkra 
ama nagy veszteség súlya, mely hazánkat 
Tisza Kálmánnak f. évi márczius hő 23-án 
bekövetkezett halálával érte. Mi nemcsak Ma­
gyarország újabb korszakának egyik legna­
gyobb államférfiál, a szabadelvüség tántorít- 
hatlan bajnokát és vezérét gyászoljuk az el­
hunytban, hanem siratjuk közelebbről, mint 
városunk nagynevű szülöttjét, hosszú időn át 
volt országgyűlési képviselőjét, e város min­
denkori jóakaróját, az önzetlen, gyémánt 
tiszta jellemű embert s a magyar fajszeretet 
tipikus megtestesülését is.

Nem lehet feladatom, hogy a rnegdi- 
csőült érdemeit tüzetesen részletezzem e 
helyen, mert nagyok az ő érdemei, elismeri 
azokat a külföld, tisztelettel hajtják meg 
előtte zászlóikat még politikai ellenfelei is, 
szent meggyőződésem, hogy az ő emléke 
Magyarország történelmében tündöklő csil­
lagként fog fényleni beláthatlak időkig, mind­
addig, a míg magyar lesz ezen a föl­
dön, — csupán a gyászeset hatása alatt tett 
és még teendő intézkedések felsorolására 
szorítkozom.

Tanácsunk, a mint a megrendítő gyász­
eset hírét vette, rendkívüli ülést tartott s 
ezen üléséből a nagy halolt gyászbaborull 
családjához részvéttáviratot intézett, a rava­
talra a város színeit viselő szalaggal ellátott 
koszorút helyeztetett, úgy Budapesten, mint 
a Geszten megtartott gyászszertartáson, illetve 
temetésen a várost küldöttségek által kép­
viseltette.

Midőn az intézkedéseket tudomásul vé­
tel végeit bejelentem, kérem a Tek. Tör­
vényhatósági bizottságot, hogy Tisza Kálmán 
elhunyta felett mélyen érzett, fájdalmunknak 
jelen közgyűlésünk jegyzőkönyvében is kife­
jezést adni s erről a nagy halott gyászba- 
borult családját értesíteni, továbbá: 

határoíatilag utasítani méllózlassék a 
város tanácsát, hogy Tisza Kálmán em­
lékének méltó módon leendő megörökí­
tése c .óljából részletes javaslatot lerjesz- 
: zen elő.

A premontrei rend jubiieuina.

A polgármester jelentősében a premontrei 
rend visszaállításának 100 éves fordulójáról a 
következőkben emlékezik meg:

Van szerencsém bejelenteni, hogy a pre­
montrei kanonokrend a f. évi április hó 6-án 
ünnepelte meg Magyarországon való vissza­
állításának százados évfordulóját. Tekintettel 
azon kiváló hazafias érdemekre, melyeket a 
nevezett szerzetes rend közoktatási ügyünk s 
közéletünk egyébb ágaiban tanúsított és min­
dig hazafias szellemű tevékenységével számos 
derék polgárt nevelt e hazának, — a Jászó­
várolt megtartott ünnepségeken Nagyvárad 
városát Főispán ur ő Méllósága vezetése 
alatt Rádl Ödön bizottsági tag és Komlóssy 
József tanácsnokból álló küldöttség képvi­
selte.

Midőn ezt bejelentem, tisztelettel java­
solom, hogy a nevezett szerzetes ren­
det a nevezetes évforduló alkalmából a Te­
kintetes Törvényhatósági Bizottság átiratilag 
üdvözölje.

Pável püspök üdvözlése.

Felemlíti a polgármester, hogy Pável Mi­
hály v. b. t. t., nagyváradi gör. kalholikus püs­
pök aranymisés áldozárságának ünnepe alkal­
mából személyesen fejezte ki üdvözletét a vá­
ros nevében a jubiláns főpap előtt; méltatja 
érdemeit, kiemelve azon nagy adományát, 
amelyet Nagyvárad város vízvezetékének be­
rendezésére tett. Indítványozza, hogy a tör­
vényhatóság ez alkalomból üdvözölje a jótékony 
főpapot.

Bejelenti még a polgármester az időköz­
ben érkezeti adományokat s a hivatalok 
átadását az uj állásba választott tisztviselőknek

A polgármester jelentését tudomásul vet­
ték s az abban foglalt indítványokat elfo­
gadták.

Interpellá cziók.
Balogh Döme nyitotta meg az interpeliá- 

cziók sorát. Hiányosnak mondja a polgármes­
ter jelentését azért, mert csak az van benne 
megemlítve, hogy mily nagy összegeket adott 
ki a város, de nincsen megnevezve, hogy 
mire. Jövőben ezt is sorolják fel a jelen­
tésben.

Dr. Vucskics Gyula a városház építéséről 
szól. Sérelmesnek találja, hogy az építésnél 
nem respektálják a vasárnapi és ünnepi munka 
szünetről alkotott törvényt. Ünnepeken is dol­
goznak. Az 1891-iki miniszteri rendelet ugyan 

I csak a vasárnapra és Szent István napra szól, 
de az 1868 iki Lili, törvény 19 ik szakasza 
kimondja, hogy templomok közelében, különö­
sen istenitiszteletek alatt nem szabad dol­
gozni. Felhívja erre a polgármester figyelmét. 
Sérelmes az is, hogy az épület sarkát, hol 
legkeskenyebb az ulcza. irodának meghagyták, 
azonkívül a járdát elfoglalják építési anya­
gokkal, kocsikkal s a szabad forgalmat 
gátolják.

A polgármester jelentésében megemlékezik 
i az ország és város nagy halottjáról s emléké­

nek megörökítésére indítványt tesz. Helyén­
valónak találja. Nem szól ellőne semmit. Azon­
ban felemlíti, hogy szóba jött egy kis térnek 
Pázmány Péter nevéről való elnevezése, a 
tanács azonban ezt elutasította. Talán már ez 
évben leleplezik a király által adományozott 

1 tíz szobrot, köztük a Pázmányét is. Ekkor 
volna helyén, hogy egy megfelelő teret vagy 
utczát a nevéről nevezzenek el. Felhívja erre is 
a pol ármester figyelmét.

Szakoly Tamás kifogásolja a városháza 
építését. Rongy, szétmáló, nedves téglát rak­
nak az alapba és a falakba. Így aztán lehel 
olcsón vállalkozni. Az építők között kartell 
van. Ifj. Rimanóczy Kálmán vállalta az épí­
tést, de benne vannak a vállalatban Gultmann 
<S Rendes.

Gultmann József: N<m igaz!
Szokoly Tamás indítványozza, hogy szapo­

rítsák meg a városház építésére felügyelő bi­
zottság tagjait s naponkint legyen mindig va­
laki az építésnél.

Dr. Várady Zsigmondi Ez helyes.
Szokoly Tamás: Sürgős intézkedést kér.
Steiner M. Albert igazat ad Szokolynak. 

Az őr-ívczai iskola építésénél is beépítik a 
rósz, ócska anyagot. Mikor ő ezért szólott, azt 
felelték, nincsen semmi köze hozzá. K'r in­
tézkedést.

Gábel Jtkab azért interpellál, hogy a mar­
hákat. az orthodox iskola előtt haj ják el. 900 
gyermek állandóan veszélyben van. Vámház- 
utczát jelöljék ki majhahajló útnak. Sürgős in­
tézkedést kér.

Dr. Várady Zsigmond tekintettel az el­
hangzott súlyos vádakra, a legszigorúbb vizs­
gálatot követeli a városház építése ügyében. 
Hajlandó-e a polgármester a legsürgősebben 
megindítani a vizsgálatot a városházába be­
épített anyagokról; hajlandó-e állami közeggel 
felülvizsgáltatni az építést?

A polyánnester válasza.
Binder Károly azonnal válaszolt az i ter- 

peilácziókra. A havi jelentésbe mindig csak az 
volt felsorolva, hogy mely alapból adtak ki 
munkálatokra. — A vasárnapi és ünnepi 
munkaszünet ügyében igaza van dr. Vucskics 
Gyulának. A szükséges intézkedéseket meg­
teszi. — A járda elfoglalása tárgyában a rend­
őrség intézkedett. Az irodát szükséges volt ott 
elhelyezni. — A tanács nem vonakodott, hogy 
egy teret Pázmányról nevezzenek el; beszélge­
tés volt róla, de a tanács nagyobb utczát. vagy 
teret akar a nagy történelmi alaknak szen­
telni. — A városház és őr utczai iskola épí­
tése ügyében a legszigorúbb vizsgálatot indítja. 
A bizottságban a törvényhatóság összes szak­
értő tagjai benne lesznek. — Az orth. izraelita 
iskolánál az állatvásár uj elhelyezése terem­
tette a mai állapotokat. A rendőrség kellő elő- 
vigyázatról gondoskodik.

Ezután az elmúlt közgyűlésen dr. Altmann 
Jakab törvényhatósági bizottsági tag által a 

mezőteiegdi olajgyár szennyvize tárgyában elő- 
terjesztett interpeliáczióra válaszolt a polgár­
mester. Ismertette az Ügy eddigi fázisait. A 
kultúrmérnöki hivataltól éppen ma érkezett 
meg az uj terv az alispánhoz. A hely­
színi tárgyalás mielőbbi megtartását sürgetni 
fogja.

Lovas Zsigmond tb. főmérnök kijelenti, 
hogy a városház építésénél a téglákat vízbe 
mártják, azért nedvesek. Az építés állandó 
felügyelet alatt van. A szakértőkből álló bi­
zottság már nyolczszor tartott ülés’. A munka 
jó. Az állam részéről Varró Domokos 
kir. főmérnök is tagja a felügyelő bizott­
ságnak.

A polgármester összes válaszát tudomásul 
vették. ♦

Jász-Nagy-Kuti-Szokiok vármegye közön­
sége a magyar képvise'őházhoz intézett fel­
iratát, a tényleges szolgálatban levő hadköte­
leseknek az aratás idejére való szabadságolása 
tárgyában, — pártolás végett megköldötte. — 
A tanács a felirat pártolását, javasolta a tör 
vény hatóságiié k.

Elfogadták.
Komárom vármegye pártolás végett meg- 

küldötte a czigány-ügy rendezése tárgyában ? 
képviselőházhoz intézett feliratál.

Hasin szellemű felirattal pártolja a köz­
gyűlés.

A tanács bejelenti, hogy a törvényhatóság 
megbízásához képest a polgármester a Magyar 
Jelzálog Banktól folyószámlára 400,000 koro­
nás kölcsönt eszközölt ki, 4% kamat mellett. 
Egyben kijelenti, hogy a kisajátítás miatt a le­
tétbe helyezett regálé kötvényekéi előnyösen 
eladta.

Balogh Döme helyteleníti, hogy a kama­
tokat előre k;II a kölcsön uláo fizetni. Sze­
génységnek mondja, hogy 400,000 koronáért a 
város minden vagyonát le kell kölni. Hogy 
kapunk más kölcsönt, ha szükség lesz rá.

Dr. Gyémánt Jenő ellenkező felszólalásra 
volt elkészülve. A kölcsön igen kedvező f-1- 
féle'ekkei lett megkötve. Örömmel veszi tudó 
inasul tanács előterjesztését.

Tudomásul vélték.
A nagyváradi Kaíh. Legényegylet ingatlan 

vételi ügyéi; — a Rét városrészben emelendő 
iskola építése czéljaira szükség) s telek megvé­
teléi; — Teleky József és nejétől köztérhez 
csatolt i'Jek vételét; — özv. Gaál D■•nielerné- 
tői köztérhez csatolt telek vételét a jövő havi 
közgyűlésre tűzték ki.

A gazdasági munkás betegsegélyző pénz­
tár szabályrendelet-tervezetét kiadták véle­
ményezés végett a jogügyi szakbizottságnak.

A »Fekete Sas< szálloda épületben levő 
s Kalenda János által birt bolthelyiség 
bérlete tárgyában hosszas vita és szava­
zás után elfogadták a tanács javaslatát.

Az őr utczai iskola építésére kötött szer­
ződést jóváhagyiák.

Az esküdtek alaplajsíromának összeállí­
tásához Száhlender Károlyt é- Nyiry Györgyöt 
küldték ki.

Az előfordult fegyelmi ügyekről szóló be­
jelentést tudomásul vették s ezzel a közgyűlés 
véget éri.

UJD uK óa. ü ÜK.

Április 11.
Kiirthatatlan a nemzet szivéből a nagy 

idők emléke, nemzeti újjá születésünk pil­
lanata.

Bámulatos honfi erények, a vér és va­
gyon csodás föláldozása a közjóért, legendás 
vitézi tettek vissza vissza dobognak a nem­
zet szivében. Aztán a gyász, a halál csöndje.

Hanem elmúlt idők eseménye már ez 
mind és éppen ez mutatja a félre értés tel­
jes elmúlását, hogy most már nyíltan be­
szélhet ez időkről bárki s emlékünnepeinket 
nem értik többé félre legmagasabb he­
lyen sem.
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A-/, .Arany lakodalom« meséje nem mese, 
k:békülés király és nemzet között teljes.
^ Törvényhozásunk éppen, a kibékülésre te­

kintettel nem harczi dicsőségünk napjait, hanem 
.'törvény rendes utján elért sikerünket emelte 
hivatalos ünneppé ápril ll-ikét.

A fénv mely ezen ünnepéről szét, sugár­
zik árnyat nem vet, de megvilágítja egy jósá- 
os király s egy tiü nemzet képét egymás 

mellett.
A nemzet ez ünneppel is megmutatja, 

1,0’v tud kegyeletes lenni a múlthoz és loyális 
a mull emléke mellett is.

A székeseflyliásbaai.

A 48 iki törvények szentesítésének évfordu­
lói >■ alkalmával a székesegyházban hálaadó 
istenitiszlelet tartatik, melyen a helybeli ható- 
sá-mk fejei is megjelennek. Az ünnepi misét 
pádnál Farkas püspök fogja mondani segéd­
lettel.

A kereskedelmi iskolában

A Nagyváradi Felső Ker.skedelmi Iskolai, 
év r.pritis hó 11-dikén az 1848-diki törvények 
szerit-késének évfordulója a kaiméból délelőtt 
9 órakor az intézet vizsgáló termében iskolai 
ünnepélyt rendez.

Az ünnepély műsora a következő:
1. Szózat. Énekli a tanuló ifjúság.
2. Rendületlenül. Irta Arany János. Sza­

valja Fleischer István középső osztálybeli ta­
nuló.

3. Erdélyben. Irta Petőfi Sándor. Szavalja 
Guttmann Gyula alsó osztálybeli tanuló.

4. Széchenyi és kora. Előadja dr. Kováts
S. János igazgató.

5. Honszeretet. Irta Vörösmarti) Mihály.
Szavalja Weiss József felső osztálybeli tanuló.

6. Himnus. Irta Vörösmarty Mihály. Sza­
valja Váczy István alsó osztálybeli tanuló.

7. Kölcsey Hymnusa. Énekli a tanuló if­
júság.

Régészeti és történelmi egylet. (Schlauch-park) 
nyílva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. o—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Április 13. A közvilágítási bizottság ülése d. e 10 órakor 
a városházán.

Apr 19. Katii. Szabad Liczeum zárünnepélye.

__ kérjük azon tisztelt elöiizetöinket, kik 
hátralékban vannak, hojj.V előfizetéseiket 
hozzánk juttatni szíveskedjenek.

* Leo napja. A katholikus egyház látható 
fjjéuek: Xlll. Leo pápa ő Szentségének név-
.ünnepéi üljük ma, Leo pp. napján. Milliók 
és milliók buzgó fohásza száll e napon a Ma- 
gasságbelihez Szentséges Atyánk drága életéért, 
kérve az egek Urát, hogy kiváló testi és szel­
lemi erőben még hosszú évekig hasonlitballan 
bölcsességgel kormányozza és vezesse az anya- 
s-entegyház hajóját. Különös tisztelet és hála 
kél sziveinkben ő Szentsége iránt most, mi­
dőn egy negyedszázados évfordulóját készül­
nek megünnepelni annak a történelmi ese­
ménynek, midőn a Szentlélek kegyelme a szo­
rongatott egyház élére állította. Száll az ima 
szájról-szájra:

Tartsd meg Isten Szent Atyánkat, 
Krisztusnak helytartóját . . .

A bibornok elutazása. Nagyvárad bíbor- 
n°k-püspöke, dr. Schlauch Lőrincz Ö Eminen- 
o 'ája tegnap reggel 8 órakor a gyorsvonattal 
Budapestre utazott.

* A papnövendékek Leo-önnepe. A nagy­
váradi lat. szert, papnevelő-intézet növendé­
keinek Bori. sz. Károlyról nevezett társulata 
XIII. Len 25 éves uralkodásának jubileuma al­
kalmából 1902. évi április 18-án, a papneve­
lőben Leo-ünnepet rendez. Kezdete délután 5 
órakor.

A kiválóan érdekes ünnepre a meghívókat 
már szétküldték; műsora a következő:

1. Pápai hymnus. Énekli: a növ. papság 
énekkara.

2. Elnöki megnyitó. Tartja: Bencsik Pál 
IV. é. np.

3. Xlll. Leó. Oda, irta: Bán Aladár, sza­
valja: Gyepes Imre III. é. np.

4. Salve Regina. Zenésitette: Beleznay 
Antal, előadja: az énekkar.

5. Xlll. Leo pápasága. (Részlet a pálya­
dijat. nyert dolgozatból). írta és felolvassa:Mólnár 
János, 111 é. np.

F. A Kewlári búcsú. Melodráma; irta Heine 
Henrik. Zenéjét szerezte Krinninger Ferencz. 
Előadja: Puskás János, I. é. np Zongorán kiséri 
Beleznay Antal, karnagy.

7. A Honfi imája Zenéjét szerzetté Belez­
nay Antal. Előadja: az énekkar.

* Mikor a házaló elmélkedik. Síern László 
becsületes öregnemü üzérnek Dattner Zsiga 
berettyó ujfdusi csavargó egy szűrt kínált tug-
nap délelőtt eladásra. A szűr jó volt, az ár 
nevetséges olc.-ó, lealkudott hát belőle Stern 
bácsi 5%-et. s kifizette a pénzt. Hanem aztán 
mégis megbánta a megmaradt 50%-ot is. El­
mélkedni kezdett, hogy milyen jó a szűr és 

; milyen kom sz a Dattuer ruhája, nem is szól­
ván nem lélező lábbeliről — ez a szűr nem 
került ide ig«z ukn! Fel akarta hát jelenteni 

. Dattnerl a rendőrségen s egy kis barátságos 
sétára hívta. A séta kedélyesen folyt addig;
mig a re*, dőltéihez nem értek; ott azonban 
Dattner megueszdte a ravasz fordulatot, s mig 
Stern bácsi megint elmélkedett, hogyan csalja 
be D-ttnerl még a dutyiba is, a csavargó egy- 

- szerűen kereket oldott. Délután azonban a
szinház előtt elfogta megint Drén Gábor s mi­
vel kiderült, hogy a szűr csakugyan lopott, az 
ipsét hűvösre tették.

* Kérelem. Vettük a következő sorokat: 
A kereskedő ifjak köre szives meghívására 
szombaton folyó hó 12 én városunkba érkezik 
dr. Vázsonyi Vilmos orsz. képviselő ur és 
ugyanakkor e-m szabad előadást tart, a Fe­
kete Sas nagytermében, melyet, társasvacsora 
fog követni. Oh- jiván, ho; y a kereskedő ifjak 

; köre ezen estélyén társulatunk is minél tekin­
télyesebb szAmb.n legyen képviselve, ezennel 
felkérem társulatunk í. tagjait, hogy az érkező 

‘ vendég fogadásánál, i-i tartandó szabad elő­
adásnál és a vendég tiszteletért’ rendezendő 
társas vacsoránál részt vermi szíveskednének. 
Nagyvárad. 1902. április hó 11 én. Teljes tisz­
telettel Weintraub Mór, a kiskereskedők 
társulatának elnöke.

. * A Katholikus Szabad Liczeum ápril
19 iki zárünuepélyén-k programmján dolgozik

I most a rendező bizottság. Még néhány apróbb 
! részlet megállapítása van hátra s aztán a 

programme!. legközelebb egész terjedelmében I 
’ közzéteszik. Mindenesetre olyan lesz a műsor, 
j hogy a fényesen sikerült előadási sorozatnak 
i méltó befejezése legyen. A zárünnepély a kath, 
! főgimnázium dísztermében, este 6 órakor tar- 

tatik meg; a liczeumi előadásokra kibocsátott 
meghívók ez alkalommal is érvényesek ma­
radnak, sőt a megmaradt meghívókkal, mig a 
készlet tar , kívánatra most is szívesen szol­
gál a rendező bizottság. — Belépő jegyek 
előre válthatók a Tiszántúl szerkesztőségében 
mindennap este 6 és 7 óra közt; ülőhely ára 
1 korona, állóhely 60 fillér. A jegyeket, 
minden kellemetlen félreértés kikerülése végett 
a jelentkezés sorrendjében adják ki.

* Rekviem Kaempf kapitányéra Ragyogó 
egyenruhákkal, fényes csákókkal telt m g teg­
nap a Szent László-templom az elhunyt 
Kaempf Róbert százados rekviemére. O.t vol­
tak a gyászoló családtagokon kívül Dragolloviis 
Albert altábornagy, Schlemüller Vilmos vezér­
őrnagy, báró Karg, báró Stipsicz és Lörinczy 
ezredesek, a 37. gyalogezred tisztikarának kép­
viselői, valamint a 37. gyalogezredhez beosz­
tott összes önkéntesek. A gyászrnisét dr. Vucs- 
kics Gyula plébános mondotta.

* Szerencsétlenség a Körözsben. A sze­
gényember foglalkozása olyan, hogy sovány 
keresetéért az egészségét állandóan veszélyez­
teti, sőt sokszor életét is koczkára teszi. 
Ilyen életveszedemb *n forognak azok a szegény 
fuvarosok, a kik a Körözs medréből térdig 
érő vízben lapátolják bele a homokot a 
kocsiládába. Sokszor a kocsi a vizes homok 
nagy terhe alatt úgy meg reked, hogy órákig 
nem tudják a szegény párák kivontaim. Mi­
kor pedig a Körözs árja egy kissé megdagad 
akkor igazán csak hajszálon függ az ember 
és lovainak élete, mert ha a vízi utat egy 
vonallal eltéveszti, örvénybe merül és minde­
nestül odavesz. Évente történik ilyen ka­
tasztrófa a sebes vízben, az idén tegnap a má­
sodik történt. Kelemen Mihály porondi kis­
gazda kocsiját kapták el a habok az uszodá­
val majdnem szemben. A kocsi felfordult s 
maga alá temette az egyik lovat, a másik 
elszabadult, de némi vergődés után elmerült. 
A kocsit ládás részével együtt a Ga- 
rasos híd körül fogiák ki. A már koros-bb 
gazda a sebes árban s már-már elmerüli, mi­
dőn legény fia látva apja veszedelmét ruhás­
tól a víz által hányt vetett vergődő apja 
után vetette magát s' megható önfeláldozással 
és fiúi szeretettel iparkodott őt a halál kar­
jaiból kimenteni. A parton szivszorongva 
nézte a nagy közönség és a rendőrök a fiú 
kétségbeesett tusáját, de a fuldoklókon nem 
bírtak segíteni. Egész a végkimerülésig csak­
nem a Nagyhidig viaskodva a gyilkos hullámok-

: kai, apjával hol a viz színén úszva, hol alá- 
| bukva végre sikerűit, a derék fiúnak az apát 
g sekélyebb vízbe, majd a szárazra vonszolni, 
I a hol a félig holt embert élesztgetni, dörzsölni 
ií próbálták, majd a Porondon levő lakására 
f szállították. Dr. Nemes Ar in kerületi < rvos 
| buzgólkodásának sikerüli a szegény embert 
| életre hozni. A bátor életmentő fiút a néző* 
■ rokonszenves dicsérettel halmozták el. A rend- 
• őrségnek kötelessége volna, hogy az áradás 

esetén meggátolja a szekeresek keresztül-kasul 
járását.

* Véres kardpárbaj volt tegnap városunk- 
| ban. Grazer tiszthelyettes vívott meg a vár 
I egyik helyiségében Biró Lajossal, a Szabadság 
e]
í segédszerkesztőjével, súlyos feltételek mellett: 

végkimerülésig. A felek ötször csaptak össze, 
j Második összecsapásra Bíró Lajos hosszú vágást 
í kapott a mellére, de ez még nem vezetett 
' harczképtelenségre. Ötödik összecsapásra Grazer 
í a fején súlyosan megsérüli, úgy hogy a pár­

bajt harczképlelenség miatt meg kelleti szül - 
telni. Felek a párbaj után kibékültek. A pár­
bajra kávéházi összeszólalkozás adót okot. 
Segédek voltak Grazer tiszthelyettes részéről 
Reiber és Gerber főhadnagyok, Bíró Lajos ré­
széről dr. Némethy Ferencz és dr. Lánczy 
József ügyvédjelöltek; orvosok dr. Logar assy 
ezredorvos és dr. Meer Samu.

* Az orvosi tévedés áldozata. Szamosuj- 
vár közelében agyonlőtte magát a minap 
Szi'ichó József huszárfőhadnagy. Tragikus só ­
sáról ezt irja a »Székelység« czimü lap:

Sztachót nemrég saját kérelmére Nagy­
váradról Szamosujvárra helyezték át. Kissé ei- 
beteg-’Sfdett s egészségesebbnek találta az er­
délyi levegőt. Azó'a csak nagv ünnepnapokon 
ment haza N gyváradra atyafi d látogatására. 
Most is várták a húsvéti ünnepekre s a diliás 
katona helyett szomorú távirat érkezett a 
rokonaihoz. Az ezred tudatta, hogy Sztachó 
József agyonlőtte magát. Pár hét előtt fönt 
já-t Búd pesten, hogy az orvosokkal meg-
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vizsgáltassa magát. Egyedül ment és kérte az 
orvosokat, hogy legyenek őszinték. Erős lelkű 
katonával vm dolguk, tegyék félre a kímé­
letet. Az orvosok erre azt mondták neki, hogy 
lépjen ki a katonaságtól, nymod! életet éljen, 
akk< t' talán i-ég et v víg elbírj , mer', üd ’je 
vesz*delmes«.- meg vsntámadva. Al ntha en mi 
sem történt volna, folytatta vidám életmódját. 
Nagypénteken kiment egy jő barátjához Szent- 
Benedekre. Legényével ilvitette revolverét is. 
Estefelé a szobában elővette a revolvert, szi­
véhez szorította. A golyó ktr«.-sztblfarta az 
aranyzsinóros hmzáratillát. A lövés zajára he­
roin* m a legénye és ht-ráljmak felesége. 
Sztachó a szoba közepén állott s kezét a sebre 
fzori'o’te.

— Mi történt? — kérdezték rémülten.
— S'*mmi! Ez a bolond revolver.
Szivéhez szori'ott balkézéi elborította a 

vér és Összeesett. Orvosért küldtek. A haldokló 
főhadnagy barátját kereste:

— Mondám akarok m-ki valami!.
A kétséijb-eset! tő kérdezte aztán, hogy 

mi a kívánsága, mert férje nincs itthon.
— Akkor semmit sem mondok! — felelt 

nyugodtan s félóra múlva rrár holtan feküdt.
A bonczolás alkalmával kitűnt, hogy ép, 

egészséges volt a tüdeje. Nem volt a vérsze­
génységen kívül semmi baja s így valószínűleg 
az orvosok tévedésének lelt áldozata. Nem ha­
gyott levelet hátra, de bizonyosnak tartják, hogy 
a betegség elől menekült a halálba.

* Áruló érdamjiil. Furcsa kis raktárral 
állott be tegnap Kováin Miklós hentes és vjrs- 
lis segéd a nagy piacaién zsibvásárosok sorába. 
Kapható volt nála egy látcső, néhány ezüct- 
kanál és egy katonai érdemrend. Kováts ad- i 
dig kinálgatta mindez két eladásra, mig arra 
vetődött egy rendőr s — ha nem is vásárlási 
szándékkal — szemügyre vette a kis raktárt 
Persze rögtön feltűnt neki az érdemrend, 
gyanús lett elölte az egész eset s Kovátsot be­
kísérte áruraktárával együtt, a rendőrségre. Ott 
nyomban kisült, hogy a kérdéses tárgyakat a 
tevékety fiatal ur Balázsovits nyug, százados 
lakásáról lopta el tegnap délelőtt. Ezek után 
nem maradt el a sablónos katasztrófa: le­
záratott.

* Facsér pinezér mint tolvaj. Mi is lenne 
má-, ha egyébből nem élhet meg? E hó 8-án 
éjjel bemászott. Papp Sándor l'aczér pinezér a 
Bih^rmegyei Kaszmó helyiségébe s az egyik 
szekrény feltörése után abból 20 korona 15 
fillért elemeit. Nyilván borravalónak vélte. A 
rendőrség azonban nem osztotta ezt a vélemé­
nyét, mert a mint kinyomozta, rögtön fülön 
csípte s az ügyészséghez kísérte. Ott már most 
őt fogják kiszolgálni, ha nem is egészen óha­
jainak megfelelőleg.

* Találtatott egy özv. Verehélyi Sebestyénné 
névre szóló takarékpénztári betétkönyv. Átvehető 
Mendelényi Béla rendörfogalmazónál.

Igazságszolfpí Itatás.
A magyar szó. Érdekes határozatot ho­

zott tegnap a budapesti királyi tábla egyik 
büntető tanácsa Krenreisz tanácselnök elnök­
lése alatt. Egy sajtójör megfelebbezett ítélete 
foglalkoztatta u tanácsot. Sok pőre volt az 
utolsó időkben Scher-Alexandrovics Miklós­
nak, a ki Oroszországból szakadt ide és poli­
tikai menekültnek mondván masát, tengette 
életét. Legutóbb egy fordító irodát nyitott s 
ennek jövedelméből tartotta fenn magát. Ez az 
orosz ember sajtópert indított dr. Balogh M. 
Imre ügyvéd ellen, aki akkor, a mikor még 
hrlapiró vol, kellemetlen dolgok: t irt felőle. 
Am a sajtóbiróság Balogot felmentette s igy 
került az ögy másodfokú elintézés végett a i 
budapesti tábla elé. A bíróság előtt végig folyt I 
már a bizonyítás, a mikor felállt Scher-Alexán- ; 
drovits s belefogott pimasza élőt )j«sztés''br, : 
mint a bíróságok előtt rendesen tenni szokta i 
— német nyelven,

— Magyarul nem tud ? kérdezte Frturelsz 
elnök.

— N:m, szólt a pana-’.zos.
— Pedig anyanyelvén csak a vádlott 

védekezhetek törvény* ik szerint. E kérdésben 
tehát, határozni fogunk.

Err a biré.-á'.. v sszavi miit, s miután tel­
jes egy óra < osszat tanáesk zott > al a ha­
tározattal tóit t issza, ho y a német nyelven 
előterjesztett panaszt nem hallgatja meg. 
Azonban elhalasztja a tárgyalást, hogy módjá­
ban 1 gyen a magyarul ne :ud*..> ptm.iazva- 
nak ügyvédei vállalni ezzel képviseltetni 
magát a kitűzi udő uj'tárgy clásui.

IRODALOM

A Magyar Remekírók kiváló dhzmü 
mely valóságos kincsesháza a magyar múzsa 
termékeinek, mos. r idilli kedvező feltételek 
mellett szerezhető meg. Olvasóink r-szére meg- 

I könyitettiik az eb f z«-tést ■ hm■■ ntegre'ide- 
léseket efogadunk s készséggel juttatunk rendel­
tetési helyére. Az 55 d s<.es kötet előfizetési 
ára 220 korona, amelyet havi 3 koronás 
részletben Iahet irmlni. Az első öt kötelet 
azonnal megkapjak az előfizetők. A nagybecsű 
munkát a leemel ‘gébben ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. Bővebbel mai számunk hirdetése 
nyújt.

HETI MŰSOR
Péntek: Gésák.
Szombat: Cyrano de Bergerac
i, ( d. u.: Görög rabszolga.Vasarnap ( estp; Ar(,ndÄ;. z.i(JÓ

Kertészleány. Komáromi) Mariska foly­
tatta vendégszereplésé!, a közönség folytatta 
az ünneplést. Minden egyes fellépése alkal­
mával több és több kedves vonást fedez­
hetni fel Komáromy Mariska szereplésében, 
különösen pedig kellemes, tiszta hangjának 
iskolázottságában. Nem is késett, a közönség 
elismerésének zajos tapsokban kifejezést, adni. 
A többi szerepekben Szathmáry, Pintér (a ki­
nek hangja a duettekben néhol észrevehetően 
bizonytalan volt), Bérezi, Pogány Janka, Ku­
linyi Mariska é-> Perényi ügy waked ek. Igen jó 
volt az énekkar, melyet Somogyinak szeren­
csésen sikerű t kiegészíteni.

Cyrano de Bergerac. Szombaton este 
Rostand remekműve Cyrano kerül újra színre, 
melyben óban szép sikerrel mutatkozott volt 
be s hóditolta meg a közönséget Tóth Elek, a 
színtársulat uj bonvivantja. A darab az ismert 
s jól bevált szereposztásban kerül szinre 
egyébként.

L. Komáromy Mariska búcsúja. 
L. Komáromy Mariska ma fejezi be vendég­
szereplését a Szigligeti-színházban. Ezt a búcsú­
fellépést nemcsak az illusztris és minden tisz­
teletünket és nagyrabecsülésünk«*! megérdemlő 
művésznő egyénisége teszi érdekessé, hanem 

J az is, hogy a Gésák Mimózája egyik leg- 
I bájosabb, legértékesebb .alakítása L. Komá- 
I romy Mariskának, akit bizonyára hálával és 

olt fokozott melegséggel fog ro teste ünnepelni 
a közönség.

Pry PÁL Krasznay Andi ri;ak, a nagyon 
jeles és népszerű művésznek regi vágya telje­
sül hétfőn este. Eljátszhat ja le jobb szerepét a 
pompás Pry Pált. II. Novók Irén, P. Szép 
Olga, Peterdy, Bognár síb. iátszai al. még a 
d (.rabban.

Primadonna-válság egy nadrág 
miatt. N tmcsak Nagyvárad esett at egy kis • 
parázs primadonna-válságot, hanem Debreczen 
is. Az ottani színháznak u. í. egyik újon sz r- 
ződtotetf tagja volt Szirmay Olga, a kinek 

‘ várva-várt első feiiépése ein aradi s egész szer­

ződése felbomlott — e£v nadrág miatt. A pri- 
madonna u. i. már készült Csrmencita s;* i - 
pks, mikor a P j'ms dAkokb*" m>dr'-gos -«- 
repet osztottak ki számára. A művésznő kije­
lentett , hogy -. adrásos szerepben f ii nem .ép. 
az .-ató r mszkodolt sz..r ro / ásho —
Szirmay Olga p. dig egy szerűen otthagyta ,]«. 
sulafot. Szóval a nrimadonna-válsáe «'pp n.'y 
oldódott meg, mint nálunk: válással.

Ma pénteken, í$02. április 11-éu

A gésák.
Operette.

S Z E M HLYEK:
Reginaid Fairfax — — — Pintér Imre
Bronville — —• — Dési Alfréd
■Gunningham —- —- — — Erdélyi Miklós
Stanley — — — — — Sik Rezső
Vun-Chi, kínai — — — Bérezi Gyula
Irnári márki — — — — • Krasznay Andor
Mimóza — -- — — — L. Komáromy Mariska
Aranyvirág —- ■— —■ — Kulinyi M.
Molly Seamare —- ■— -— Amon Margit

ÍIELYARAK: Nagypátioly 7 t.-. .'szinti és >• :,ó 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti ■ oly 4 forint, 
Zsölye 1 frt BO kr. Körszék 1 frt 20 kr., Tárni :s.:ek 
1 frt. Erkélyiilés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 
56 kr., Erkéíyülés oldal 2-ik sor 4Ó kr. II. t- in-w?ti 
zártszék 80 kr. Földszinti állóhely 50 kr.. Diák ,-s 
katonajegy a földszintre ;W kr. Karzati állohAy 2 0 kr.

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyilás fél 7, vasár- és ímnep- 

napokon este 6 órakor.

Holnap szombaton, április 12-én

CLRANOde BEBGIJILK
Romantikus dráma.

MULATSÁG

A kath. kör vigalmi bizottsága 
kedden, f. hó 15-én a kör könyvtári helyiségé­
ben rendes ülést tart. Tárgysorozat:

1. JMiiilés a febr. 8-iki bálról.
2. A rendező-bizottság névsorának revi- 

deálása.
3. A majális idejének és módozatainak 

megállapítása.
4. Indítványok.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A zeneiskola hangversenye. Vasár­
nap, e hó 13-án, délelőtt 11 órakor tartja a 
nagyváradi zeneiskola a második házi hang­
versenyét a zeneiskola nagytermében (Nagy- 
piacz-tér, közs. polgári fiúiskola, l-ső emelet). 
Az érdekes hangvers-nynek köv tkező a 
műsora:

1. Lebert »Ábránd Schubert Ferencz dallamai 
fölött« — zongorán előadja: Békési Piroska.

2. Wagner »Andante ős Rondo« — hegedűn 
előadja: László József, zongorán kísérik: Lukács 
Anna és Gusztáv.

3. Sz.entirmay »Is, is, is« — czimbalmon elő­
adja: Weisz Fanny.

4. Dorn »Ábránd Werdi Troubadourjából« — 
zongorán előadja: Boglucz Irén.

ő. »Azt mondják nem adnak«. Ábránd — he­
gedűn előadja: Békési Piroska.

6. Pávai »Magyar Ábránd« — zongorán elő­
adva: Buhl Cornel.

7. Rossini »Sevillai borbély« — czimbalmon 
előadja: Nagy Cornel.
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t, Tschaikowsky »Chanson triste« — gor­
donkán előadja: Steiner Ferencz, zongorán kiséri: 
Rafael Irma.

Közönség köre.*

Xyilt kérdés a polgármesterhez!

Tegnap délután több városatya és a vá- 
rosház építésére felügyelő bizottság tagja meg- 
tckii-»ette a városház ópilését, de a vállal- 

által az építés területéről durván kiuta- 
sittattak.

Azon tiszteléíte'j»«' kérdést intézem a pol­
gárnő ster úrhoz, hogy az épitő-bizottság tagjai 
jogosultak-e az építés megtekintésére, vagy 
CSak formaságból van megalakítva az egész 
bizottság ?

Egy bizottsági tag.
» E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

a szerk.

4$ regény-csarnok.

A vöröshajuak szövetsége.
Irta: Conan Doyle. 10

Mikor én Holmast a hangversenyen igy tel­
jesen a zenébe elmélyedve láttam, ez öt.ölt 
eszembe: jaj annak, akire mostan vadászik.

— ügy-e haza szeretnél menni, Watson ! 
kérdezte Holmes, mikor a hangverseny végén 
távoztunk.

— Bizony haza kéne mennem!
— Nekem is van dolgom, ami eltart pár 

óráig. A vöröshajuak dolga komoly.
— Komoly! hogy érted ezt?
— Nagy gaztett készül olt a Wilson boll- 

jab.m. Da okom van hinni, hogy még idejeko­
rán meg tudjuk akadályozni. Baj persze, hogy 

szombat van. Este azonban szükségem lesz 
a segítségedre.

— Hány órakor.
— Tíz órakor.
— Pontban tízkor a lakásodon leszek.
— Helyes. De kérlek, hozd magaddal a 

revolveredet, a dolog nem egészen veszély nél­
kül való.

hitelt egyel, megfordult és eltűnt a tö­
megben Nem hiszem, hogy ostobább volnék, 
mint m'.s ember, de Holmesszel szemben min­
dig butának érzem magamat.íme ma is ugyan­
ezt hullottam és láttam, amit Holmes. És 
még's, inig az ő szavaiból kitetszett, hogy nem 
csak fiszlán Iá' mindent, ami történt, hanem 
si-jti az elkövet kezdődőket is, addi? én még 
«host sem tudtam eligazodni a histórián; hal- 

elmem sím volt róla. Mialatt hazafelé 
merítem, még egyszer átgondoltam mindent, 
amit láttam és hallottam, a vöröshaju máso­
lótól kezdve egész a Wilson boltja előtti jele­
netig és azokig a jelentős szavakig, a melyek­
kel Holmes elvált tőlem. Minek ez az éjjeli ki­
rándulás? Miért hozzak magammal fegyvert? 
Hova fogunk menni és mit fogunk cselekedni? 
Holmes ezélzott valamire, hogy ez a borotvált 
arczu boltoslegény félelmes ember — a ki ta­
mil eszeveszett csínyt tervez. Törtem a fejemet, 
'■ndollam erre-arra, de végre egészen beleza- 

•őrodíam és abbahagytam a dolgot. Éjjel úgyis 
rang tudok majd mindent.

Egy negyed tíz volt, mikor este hazulról 
■«•ndullam Holmes lakására. Mikor odaértem, 

kocsit láttam a ház előtt s már a folyosón 
“■-go., beszélgetés ütötte meg a fülemet. A szó- 

. “°^ne.Rt élénk vitatkozásban találtam két 
az ‘‘gviket ismertem: Jones Péter, titkos 

(■Kitör. A másik idegen volt: magas, sovány, 
1j('inortekintövij ur kifogástalan fekete kabátban 
és czilmderben.

~T N°> most együtt vagyunk! — szólt Hol- 
‘CS, negombolta kényelmes zubbonyát s a fr gy- 

e Közül leakasztotta vadászkését.
(Folyt, kör.)

TÁVIRATOK.
A miniszterelnök Bécsben.

Budapest, ápr. 10. Széli Kálmán 
miniszterelnök — mint a Magyar Távirati 
Iroda jelenti -- ma délután rövid tartóz­
kodásra Bécsbe utazik. A miniszterelnök 
jelen lesz azon az ebéden, a melyet 
Goluchowski gróf közös külügyminiszter 
Bülow gróf német birodalmi kanczellár ‘ 
tiszteletére ad.

A megsértett olasz király.
Budapest, április 10. (Saj. tud. táv.) 

Egy svájezi anarchista újság gyalázó czik- i 
két közölt Umberto olasz királyról. Ezért 
az olasz követ Bernben elégtételt követelt. 
A svájezi szövetségtanács az elégtételt 
megtagadta, amiért aztán Svájcs és Olasz­
ország közölt megszakadt a diplomácziai 
összeköttetés.

Akik milliókban kártyáznak.
Bécs, April 10. (Saját tud. távirata.) A 

bécs-józsefvárosi császári járásbíróság ma tar­
totta meg a tárgyalást a Jokey-clubban lezaj­
lott milliós kártyajáték ügyében. Vádlottak 
voltak: Szemere (aki két milliót nyert), gróf 
Polocky (aki a kél milliót vesztette), gróf Pal- 
lavicini Bála és Alfonz, — Trautmansdorf 
Lajos, Skicinszky Adárn, Kinszky Jenő grófok, 
Kayserhélm Alfréd, Rosenfel, Segelinsz bárók, 
Péchy Andor ügyvédjével képviselteti« magát. 
A klubszolga terhelő vallomást tett, s ennek 
alapjáa az összes vádlottak ezer ezer koronára 
illetve nem fizetés esetén huszonnégy órai el­
zárásra ítélték. Azonkívül gróf Potockyt, Sze­
merét és Péchy Andort kitiltották Ausztria te­
rületéről.

A dél-afrikai háború
London, ápr. 10. Balfour kereske­

delmi miniszter tegnap Leedsben beszédet 
mondott, a melyben kijelentette, hogy a 
sző szoros értelmében vett tárgyalások 
ez idő szerint nem folynak Dél-Afrikában. 
A búr vezérek egyszerűen engedelmet 
kérlek, hogy egymással találkozhassanak 
és az ellenségeskedés megszüntetéséről 
tanácskozhassanak. Hogy a búr vezérek 
fognak-e valamilyen ajánlatot tenni, azt 
nem tudja. Még kevésbbé tudja, hogy 
esetleges ajánlatuk kielégítő lesz-e. O a
maga részéről nem nagyon bízik benne. 
(M. T. I.)

A német kanczellár Becsben.
Bécs, április 10. (Saját tud. távir.) 

Bülow német kanczellárt ma király ő 
Felsége hosszabb kihallgatáson fogadta.

Izgatás a szultán ellen.
Filippopoly, ápr. 10. Konstantiná­

polyi jelentések szerint Jediküle külváros­
ban a szultán ellen irányuló török nyelvű 
plakátot találtak s ebből kifolyólag négy 
örmény és több bolgár embert letartóz­
tattak. Meglehet, hogy a plakát, csak 
bosszú műve vagy szándékos provokálás. 
(M. T. I.)

KOZGA'ÓlMSAú.
■

Az Első Leúnykiliázasitási Egyesü- 
: let ni. sz. f. é. márczius 25-én tartotta XXXIX. 
I rend s közgyűlését a lagok éléná részvétele 

melleit. Amint a fontosabb mérlegtételekből és

a jelentésből kitűnik, az 1901-ik kezelési év, 
daczára az általánosan uralkodó kedvezőtlen 
gazdasági viszonyoknak, úgy tekintettel a tagok 
gyarapodására, valamint pénzügyi tekintetben 
eredményesnek mutatkozik. Uj beiratkozás volt 
13,359 julalékrész. Nászjutalék fejében kifizetett 
630,265 korona 21 fillér. A d.jurtalék 1.568.981 
koronára növeltetek és immár 6.939,367 korona 
79 fillérre rúg. A többi alapszabályszerü czimek- 
nek (Ná'Zjutalékfelemelési tartalék. Külön tar­
talék, Hivatalnoki nyugdíjalap stb.) 168,720 
korona 48 fillér utaltatott át. A díjbevétel 
2.166,496 korona 81 fillért, a kamat- és ház­
bérjövedelem 303,021 korona 90 fillért mutat 
ki. A mérleg 7.874,335’14 korona vagyonállo­
mányt állapit meg, mely következő fő-tételek- 
ben nyeri fedezetét: Értékpapírok szelvény kama­
tokkal (koronajáradék, fővárosi kölcsön és 41/» 
százalékos elsőrendű záloglevelek) 3.392.054’66 
korona, takarékbetétek 2,054.02512 korona, 
intézeti házak 15.108’48 korona leírása után 
1,495.741’20 korona.kötvénykölcsönök 320.736’96 
korona, nyugdíjalap tartalékbetét 83.500’41 
korona, díjhátralék 428.869 54 korona, készpénz­
készlet 91.407.25 korona. A jelentés és mérleg 
helyesléssel tudomásul vétetett és Krisztinkovics 
Béla és dr. Braun Fülöp ügyvédek indítványára 
az összigazgatóságnak köszönet és elismerés 
szavaztatik. A közgyűlés jegyzőkönyvének hite­
lesítésére kiküldettek: Chitz Herman ős Rátíay 
Károly. A felügyelő-bizottságba egy év tar­
tamára újból megválasztattak a volt felügyelő­
bizottsági tagok. Miután az elnök még e hónap 
20-án dr. Starnberger Ferencz kir. közjegyző 
jelenlétében nyolez díjmentes nyereménykötvény 
a »D« osztályból történt kisorsolásának ered­
ményét kihirdette, berekesztetett a közgyűlés. 
Kisoroltattak a következő alapkönyvszámok: 
2281 alapkönyvszám özv. Doge Vilmosné, Buda­
pest, 3663 alapkönyvszám Fleischer Vilmos, 
Budapest. 1652 alapkönyvszám Bízón János, 
Mohács, 2896 alapkönyvszám dr. Hoffner Elekné, 
Mosony, 5378 alapkönyvszám dr. Traileszku 
János, Kisjenő, 60138 alapkönyvászrn Kovárik 
Antal, Komárom, 6196 alapkönyvszám Kulko 
Stefan, Zágráb, 3883 alapkönyvszám Papo 
Abrahám, Szerajevó. Minden kisorsolt alap­
könyvszám után a kedvezményeztettnek egy 
10 0—1000 koronáról szóló díjmentes nyere­
ménykötvény kiszolgáltatik. 133.

*?«!.•?» <áe ‘Tftrwe
Tőzsde jelentése

— A »Tisttoí-úl« eredeti tvritaii. -
IlátáHcők

FwUpest, április 10.
Búza októberre - ■ 8 01
Búza áprilisra -........................ — — ■ — 8.93
Ten«eri .. .. 5jß
Rozs oki 6 53
Zab ápr. — 61’6
Káposzta, rév.m — --

Rndftpeai., április 10.
Osztrák .-irr-’ - 697.—
Magyar lótel • - - 7(1 —
a Hamvasul — ......... ■■ ................................. .—
liiraamuriny — - - 509 50
Magvur 472 —
nalgótarjáni 
W'sgon-fcúte-e-. — .........................

Wivstalns arfohsösos 
a myjspíwti árn- Méktör.sO'•> ■ t9í”2. április 10-é

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 119,85
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.50
Üagyw vMuti kölceftn r.r.ViViní’ 120.—
Mnw».rraeu6 kölcsön ".üstheií 2!.', "<> — 10 >.60
Magyar keleti vasúti államkötvény 187ő-b>i - 120.—
Magyar -üj : . sl k ’»tv sny 4°» 97 10
Italmóré ó jo? merváltási kötvény — — - 100 65
Horv-ah-sziavóriföldtehetmentési kőtveisf — • 96.50

mc •a<’- . , y- e ,. ... 200.—
Ti.jiHzabMyozáséB szc' -l: M »rsjagyíxkölcröri — lt>2— 
Osztrák . Ír-»’él. p . - - 10140
Osztrák ir.vl'k nzü»í- • ■ ........................ - 10125
tisztrák já ’adék t'-atiyirr 121 -
'Jj’írfet- korona - ......................... „9 25
Ü.u.rák áiLwuBOrs.iegyen - -- 1Ő2 .>0
OszlrAS magyar bank részvén; - - 16 —

hi*eli»ankré»?,vftr'. 681.50
Osztrák hitelintézet részvény 669 50
Párisi vÍMia - - -...............— 95.42
óü isaiiKiu arany Jku&ul-->..d’ -1 — ■■ 1 .05

. t .. ...................................... 117.80
.. - - 24012

SO márkás »ranz .......... 23 45

A szerkesztésért felelés.-

Dr. V U C S K I C S GYULA.
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Flegmán Armin divatterme, ==
N.-Várad, Bémer-tér

Állandó raktár
legjobb gyártmányú pamut 

és ezérna vásznakba n
vég finom vászon —
vég kitűnő Chiffon —-
6 személyes teríték —
vég prima Canavász —

1
1
1
1

8.50 
5 80 
1.80 
5.80

kész
i
i

női és liess íiyicIöSlolíihvii
Kabát — — — —■ — — -9 kr.
Gallér — 
Paletot — 10 — frt.

Ruhaszövetek,
Tenniskélmék, fekete és éréin 
szövetekben, francain mosószöve- 
lek és Botiatokban kizárólagosan 
csak a legjobb minőségűek és 

kimondott újdonságok.

Női fehérnemüek 
legegyszerűbbtől a legdissesebbig 
1 kitűnő női ing — — — 98 kr. 
1 szép női nadrág — — 75 kr. 
1 fehér díszes szoknya — 2,20 kr.

Óriási választék= SELYEM' BLOKKOKBAN i
1 Selyem Blouse — — — 6.6a

Menyasszonyi kelengye 
minden kivitelben 

500 forinttól 3000 forintig.
1 selyem napernyő 1.65

Paplanok és függönyök 
minden árban és minőségben, 
úgyszintén mérték után 24 óra alatt.

Leguj * esipkegallérok.
1 Csipkegallér - 98 kr.

Férfi fehérnemüek
mérték után.

1 kész nagyon jó ing----- — 130
I loainhh in<r -—   2.10

Különlegességek ruhadiszekben
mindennemű csipkék, selyemszallagok, bársonyszalla-

Finom angol szövet
1 ruha 6.50 

Közönségesebb szövet
1 ruha 2.25

Fekete ruhakelmék
kezesség mellett.

1. ruhára — — — 4 frt.

Fekete selymek
óriási választékban.

1 ruha — — — lO.oO

Blous selymek
gyönyörű mintásaital.

1 blousra — — — — 1.95

Színes ruhaselvmek
’ Fongé, Chines, Ly bérli és más 
■ minőségekben folytonos ujdon-

Batist, Zephir és Tourista ingek leg­
olcsóbban. 1 ruhára

súgok

Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett
A magyar nemzeti irodalom kims 
házát képezi a Magyar Remekírók ú5 
kötete, melyben benn van az ös</.-< 
magyar klasszikusok minden maradandó 
alkotása. — A magyar klasszikusok­
nak ez első és egyöntetű összkiadásának 
ára 55 kötetben, díszes vászonkötésben

: Franklin Társulat kiadása

MAG VAK REMEK ÍRÓK.
A magyar irodalom főbb müvei 220 korona.

Ezeken kívül benn lesznek a ill A G Y A R R E AI E K I R O K 
könyvtárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Cso­
konai Vitéz Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., Fazekas Mihály, 
Gyöngyös«! István, Gvadányi József, Kármán József, Kazinczy F., Kis­
faludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferenc?, Kossuth Lajos. 
Madách Imre. Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky 
Gyula, Széchényi István gr., Teleki László gr., Zrínyi Miklós, Népid-. 

Lyra, Népbailadák, Kuruczköllészet.

Csakis a Franklin-félc MAGYAR REMEKÍRÓK gyűjtemé­
nyében találhatni a magyar klasszikusok összességét, 
mivel Arany János, Arany László, Bajza József, Cznczor Gergely, 
Garat János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede. Tompa Mihály, Vörös­
marty Mihály, Vajda János műveinek kiadási joga a Franklin 
Társulat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat inás 

kiadó ki nem nyomathatja.

Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar iró látja el bevezető mélta­
tással és életrajzzal.

KEDVEZMÉNY
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.

Shakspere összes színműveinek uj 6 
kötetes kiadását, melynek bolti ára, 
a Magyar Remekirók-éval azonos dí­
szes kötésben, 30 korona, a Magyar 
Remekírók megrendelői 20 koronáért 
kapják. Ez az egyedüli teljes magyar 

Shakespere, Petőfi, Arany, Vörösmarty sth. fordításában s mini 
méltó kiegészítője a Magyar Rem^kirók-nak

ilyen,

A Magyar Remekírók első 5 kötete (1. sor.) már 
jelent : félévenkint jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat

meíj-

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere színműivel 
együtt 4 koronás) havi részt el fizetés mellett rendelhetők meg 
e Rendelő-lap utján, mely kivágandó és megfelelően ki­

töltve beküldendő a „TISZÁNTÚL“ kiadóhivatalához.

RENDELŐ-LAP
A «TISXÄKTUIj» kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a Révai Test­

vérek Irodalmi Intézet Itészvéuyt&rs.-tól Budapest, Vili., rllői-ut 18.
a) A «Magyar Remekírókat» 55 kötetben 220 kor.-ért, fizetendő soroza-) ~

tönként 20 korona utánvéttel. _ .5 5
b) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 240 koronáért. íize- S 

tendő sorozatonként 20 korona utánvétlel.
e) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 240 koronáért, tize- = ’S 

tendő 4 koronás havi részletekben. ~ o
d) A «Magyar Remekírókat» Shakspere nélkül 220 koronáért, fizetendő .g 

3 koronás havi részletekben. '* 1 S
A gyűjtemény első sorozata megjelent, félévenkint jelenik meg egy-egy 5 kö­

tetes sorozat.
A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én liéual Testvérét’ 

irodalmi Intézet nészvénytársaság pénztáránál Budapesten fizetendők mind­
addig, mig a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartass 
esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárat s I 
nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll. a portóköltség hozzászámilása 
mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részlei- 
fizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. .1 vétetni 
első részlete az első szállításkor ntánvétetik.

l,al ás és kelet ■

állás:
Olvasható aláírást kérünk.

Nyon .. '.-ábaa Nagyváradon.


